

# 牢记嘱托,接力前行,不断谱写平安浙江新篇章

## 法治时评 平安谈

特约评论员 谢遥

重视总结历史经验,深刻把握规律趋势是我们党的一个好传统。习近平总书记指出,“只要把握住历史发展规律和大势,抓住历史变革时机,顺势而为,奋发有为,我们就能够更好前进。”平安浙江战略实施以来,历届省委总是能够在关键时点上总结经验,肯定成绩的同时查摆问题,继承优良的同时持续创新,一任接着一任干,不断把我省平安建设推向前进。上月7日召开的平安浙江建设20周年大会全面总结回顾了平安浙江建设20年来的非凡历程,提

出了要始终牢记总书记的谆谆教诲,深刻把握平安浙江建设的规律遵循,始终做到八个方面的坚持,在深入践行中不断打开高质量发展与高水平安全良性互动新局面。

我们要始终牢记习近平总书记的嘱托,沿着习近平同志开创的平安浙江道路接力前行,在矢志践行教诲中自觉把握规律性、坚守原则性、体现传承性。习近平同志在谋划和推进平安浙江建设的过程中,围绕为什么要建设平安浙江、建设什么样的平安浙江、怎样建设平安浙江提出了一系列重要论述。党的十八大以来,习近平总书记先后六次来到浙江,赋予了浙江高质量发展建设共同富裕示范区,努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口的光荣使命,寄托了浙江勇当中国式现代化先行者、谱写中国式现代化新篇章的殷切嘱托,不断激励浙江广大干部群众始终干在实处、走在前列、勇立

潮头。我们要始终牢记嘱托,接力前行,深刻把握平安浙江建设在不断解决新矛盾新问题中螺旋上升、迭代跃升的规律,深刻把握平安浙江建设的政治原则性、战略支撑性、价值引领性、基层导向性、协同联动性、创新变革性、文化浸润性和斗争主动性的根本遵循,不断在守正创新中开创平安浙江建设的新局面。

我们要从不凡历程感悟巨大变化、从丰硕成果溯源根本原因,在新的创造性实践中持续展现“平安浙江”的实践生命力、变革重塑力和社会影响力。始终做到站岗放哨、守土尽责,把建设平安浙江作为“一把手”工程,推动党委更好坚持党的全面领导原则和发挥核心作用,持续把党的领导力引领力转化为安全维护力塑造力。始终做到稳中求进、护航发展,坚持稳中求进工作总基调,一手抓“经济报表”、一手抓“平安报表”,推动发展与稳定并重、富民与安民共进。始终做到民呼我为、造福群众,自

觉践行以人民为中心的发展思想,健全民呼我为工作机制,做到“什么问题突出就有什么问题”,始终做到夯实基层固本、抓源化小,把坚持和发展新时代“枫桥经验”作为总抓手,健全完善新形势下正确处理人民内部矛盾的有效机制。始终做到优化环境、再造优势,充分发挥习近平法治思想重要萌发地优势,一体推进平安浙江法治浙江建设,创新推进法治化营商环境建设。始终做到识变迎新、求变革新,推动数字浙江与平安浙江建设赋能贯通,以数字化手段推动平安工作制度重构、流程再造、系统重塑。始终做到以和为贵、以文养德,充分发挥文化浸润作用,不断孕育出更具文化特色、文明风尚的治理新载体。始终做到能打必胜、善作必成,有效防范化解各类风险隐患,不断加强领导干部斗争历练,不断优化风险闭环管理机制。

(作者系中共浙江省委党校法学教研部讲师、平安浙江研究中心研究员)



## “老字号” 拥抱新潮流

什么样的品牌,能称得上中华老字号?入选者能一“老”永逸吗?“百年老店”历久弥新的秘诀是什么?

推出联名款商品、开设非遗体验馆、试水电商、直播带货……在政策支持和市场需求双重推动下,越来越多的老字号加快求新求变步伐,通过品牌形象的迭代,不断拉近与年轻消费者的距离,创新技术与管理,优化产品与服务,从传统走向现代,从历史走向未来。

新华社 徐骏 作

## 简化版药品说明书 值得期待

唐传艳

说起看药品说明书,很多人的印象就是字体小而且密集,看起来不方便。据媒体近日报道,为了解决这个问题,国家药监局加速推进药品说明书适老化及无障碍改革试点工作,附有简化版说明书的部分药品近期已投放市场,很多老年人都说好。有顾客表示,这个字体改了以后,我们一看就能够清清楚楚了解这个药品所有的信息,它的用量,减少了用药中间存在的风险。

这批药品说明书反映良好,为改革进一步明确了方向。有必要让简化版药品说明书成为常见药品的标准配置。但也要看到,假如仅仅将篇幅压缩和字体放大就能解决问题,这项改革未免过于简单。药品说明书面临的最大问题是众口难调,比如视障人士等特殊人群,对于药品说明书有特殊要求,如何推出语音版、盲文版、电子版药品说明书,是下一步需要攻克的难题。

再如,普通人看重药品说明书的内容和字体,但医生和药师则需要跟踪药品前沿科技,有责任为患者提供药事服务,他们需要阅读与药品有关的具体信息,包括临床试验数据、药品相互影响、各种不良反应发生率等。因此,在简化版取得成功之后,专业版如何调整,同样需要一番斟酌和改进。

还要看到,药品说明书版本多,势必增加药企的生产成本,在推进适老化改造的同时,也要想办法控制成本。此外,药品小包装的空间有限,各种不同版本的说明书如何摆放进去,这也是一个问题。可考虑在最小包装中装入通俗版说明书,在较大包装中装入专业版说明书,从而让不同群体均能够快速和便捷地各取所需。在这些方面,仍需要做好谋划和变革。

简化版药品说明书“首秀”获赞令人欣慰,但药品说明书适老化改造才刚刚开始,后续改造仍任重道远。因此,在坚定信心的同时,仍需大胆创新和持续改进,尽快为药品说明书开创一个普适性模式,最终彻底化解这个难题。

# 别让婚宴成为餐饮浪费的重灾区

## 法治时评

特约评论员 胡欣红

“婚宴酒席,菜盘摞得一层压一层。最终一桌子菜连三分之一都没吃完,多个菜一筷子都没动。客人都走了,还有菜没上完,真是太浪费了。”想起最近参加朋友婚礼时的情形,河北秦皇岛市民孟女士感慨道。新婚大喜,摆上几桌好酒好菜招待亲朋好友是传统习俗。可如今,这一习俗在一些地方逐渐变了味儿——攀比、昂贵、浪费。繁琐的婚礼步骤,动辄十几万元甚至几十万元的婚礼花费,让不少年轻人直呼“压力山大”“办不起婚礼了”。

“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”在大力制止餐饮浪费,提倡“舌尖上的节约”的当下,婚宴等大型宴会的“剩宴”现象引发了公众的关注。由于婚宴等大型宴会属于私人领域的人情往来,可以倡导节俭风尚,不宜过多干涉,其浪费现象相对来说较难遏制。中国人民大学人口与发展研究中心 2023

年7月至9月开展的一项专项调查显示,结婚花费的平均值高达33.04万元,是2023年全国居民人均可支配收入(3.92万元)的8倍多。

洞房花烛夜,金榜题名时。结婚是人生大事,大摆喜宴招待亲友是传统习俗。基于宴席在日常生活中具有“稀缺性”,人们往往对其抱有期待心理。对一些人来说,摆上席面的不只是饭菜,还有虚荣心。面对来祝福的亲友,即便明知道会浪费,但多数新人及其家庭还是会义无反顾地选择多多益善,似乎只有宁丰勿俭、宁剩勿缺,才能彰显诚意和“面子”。正是交往、体面和排场等交杂纠缠在一起,成了婚宴浪费屡禁难绝,甚至愈演愈烈的深层动因。

婚宴讲“排场”,不仅是重大浪费,也成了一些家庭的沉重负担。今年1月,华中师范大学教授黄振华课题组发表了《农村大龄男青年婚配状况》调查报告,显示在一些经济欠发达的地方,婚宴中的铺张浪费反而更突出,因为这些地方尤其是农村地区比较看重人情,这给不少家庭特别是农民家庭造成了困扰。有人形容婚礼就像一把巨大的枷锁,“这项支出正在成为继彩礼后,又一根压倒家庭的‘稻草’”。

冰冻三尺,非一日之寒。婚宴浪费问题久治不绝,除了传统习俗和攀比等社会不良风气影响之外,餐饮行业的营销模式也难辞其咎。通常情况下,不少饭店都对婚宴制定套餐,不仅菜量远远“超标”,并且基本上以大鱼大肉之类的“硬菜”为主,很多人根本就吃不下。还有,由于婚宴的上菜压力大,不少饭店采取的都是套餐成品“再加热”模式,甚至很多就是预制菜,品质不佳怎能不成为“剩宴”?

一粥一饭,当思来之不易。婚宴不能成为餐饮浪费的重灾区,但要想有效制止婚宴浪费,还需综合施策、对症下药。一方面要引导公众突破“面子”的羁绊,改变攀比的风气,理性消费,倡导婚俗礼仪新风尚,树立节俭型餐饮消费伦理观。另一方面,餐饮行业也要紧跟时代大力革新,做好精细化服务。比如,可以将点菜的自主权交给顾客,并引导其根据实际情况合理搭配菜品。饭菜的质量也要精益求精,尽可能确保其新鲜可口,减少浪费。

静以修身,俭以养德。浪费粮食不仅有悖传统美德,也关乎国家粮食安全。“光盘”不丢份,浪费才可耻。越是物质富足,越需要保持警醒,提醒自己不要铺张浪费。